题解李克强总理答中外记者问

热点链接

　　2014年3月13日上午，十二届全国人大二次会议举行闭幕会，国务院总理李克强随后在人民大会堂金色大厅与中外记者见面，李克强在记者会上回答了有关马航客机失联、中国与周边国家关系、反腐、经济、改革等一系列问题。 

 创新试题

    一、单项选择题

1．国务院总理李克强在回答美国消费者新闻与商业频道记者提问时表示，没有就业，就没有收入，就没有社会财富；所以，要有合理的GDP。下限就是必须保证比较充分的就业，使居民[image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




收入有增长。以下选项中为我们的就业与自主创业提供了宽广领域的是

①我国经济社会的快速发展

②市场配置人力资源的机制

③我国就业竞争日趋激烈

④我国劳动力市场不完善

A．①②    
B．②③   
C．③④   
D．①④
2．国务院总理李克强在回答美国消费者新闻与商业频道记者提问谈及中国经济增速时指出，我们不片面追求GDP，但是我们还是需要贴近老百姓的GDP，提高质量效益、节能环保的GDP。为此，我国必须
    ①保持经济发展的高速增长　　　　　　

②建立社会主义市场经济体制

    ③转变经济发展方式　      

④促进经济结构优化升级
    A.①②  　　　 　　B.①③　     　　　 C.②④   　　　　　　 D.③④
3．国务院总理李克强在回答人民日报、人民网记者提问时强调，中国是法治国家，不论是谁，不论职位高低，法律面前人人平等，只要是触犯了党纪国法，就要依法依纪严肃查处、惩治。材料表明[来源:学科网ZXXK]
①我国公民当家作主具有具有法律保障  

②公民在立法上一律平等      

③不允许任何人有超越宪法和法律的特权 

④国家在法律实施方面对任何公民都一律平等

A．①②     B．①④     C．②③     D．③④[来源:学.科.网Z.X.X.K][来源:学科网ZXXK]
4．国务院总理李克强在回答新加坡《联合早报》记者提问时表示，中国走和平发展道路的决心是坚定不移的，维护国家主权和领土完整的意志也是不可动摇的。这表明

    A．中国积极维护已经形成的世界多极化

    B．和平与发展是当今世界的主题

    C．中国[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




积极维护世界经济、政治新秩序

    D．维护[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




我国的独立和主权，促进世界的和平与发展是我国外交政策的基本目标

5．国务院总理李克强在回答中央人民广播电台和央广网记者提问时强调，我们说要向雾霾等污染宣战，可不是说向老天爷宣战，而是要向我们自身粗放的生产和生活方式来宣战。这体现了

①自然界的客观性

②自然界具有主观能动性

③尊重自然规律和发挥主观能动性是统一的

④人类社会的发展是客观的

A．①③ [image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




     B．②④      C．①④      D．②③

6．国务院总理李克强在回答新华社和新华网记者提问时表示，我们要推[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




进公租房等保障房建设，并且实行公平分配，让新就业的年轻人和长期进城务工的人员缓解住房困难。在这方面，我认为干一寸胜过说一尺。强调“干一寸胜过说一尺”主要体现了

A．实践是认识的唯一来源

B．实践是认识发展的动力

C．实践是检验认识真理性的唯一标准

D．实践是认识的目的和归宿

http://news.sohu.com/20140313/n396533663.shtml news.sohu.com true 新华社 http://news.sohu.com/20140313/n396533663.shtml report 156 新华视点#总理答记者问#【李克强：不论职位高低，法律面前人人平等】李克强总理在回答人民日报记者有关反腐败的提问时说，对于腐败分子和腐败行为，我们实行的是“零容忍 

7．国务院总理李克强在回答英国路透社记者提问时强调指出，凡事不患难，但患无备。所谓磨好了斧子才能劈开柴。我想只要我们正视困难、直面挑战、趋利避害，就是遇事克难的成功之道。这强调的是

A．规律是客观的

    B．要在尊重客观规律的基础上正确发挥主观能动性

C．规律是客观事物本身所固有[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的本质的必然的联系

    D．人们可以根据客观条件改变规律

8．国务院总理李克强在中国日报记者提问时表示，我们要全面深化改革，但是也要抓牵牛鼻子的改革，在重点领域要有所突破。这段话体现的哲学方法论是
A．主要矛盾和次要矛盾的关系

B．矛盾的主要方面和次要方面的关系

C．集中力量解决主要矛盾

D．坚持两点论和重点论的统一

9．国务院总理李克强在回答中央电视台、中国网络电视台记者提问时指出，我们在推进简政放权当中，也确实遇到了像避重就轻、中间梗阻、最后一公里不通畅等问题。开了弓哪还有回头箭？我们只能是一抓到底、一往无前。“政府简政放权”是使

A．改革生产力使之不断适应生产关系[来源:学*科*网]
B．改革生产关系使之不断适应生产力的发展

C．改革经济基础使之不断适应上层建筑

D．改革上层建筑使之不断适应经济基础及生产力的发展

二、非选择题

10．2014年3月13日，国务院总理李克强在人民大会堂三楼金色大厅会见中外记者时表示，

要说去年最大的挑战，那还是经济下行压力加大的挑战。怎么办？遇万难还须放胆[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




。当然破困局要用智慧，我们保持定力，创新宏观调控的思路和方式，明确了经济运行的合理区间，就是增长和就业不能越出下限，通胀不能突破上限，而且着力促改革、调结构，让市场发力。现在我们看得更多的是困难和问题。今年挑战依然严峻，而且可能会更加复杂。我们既要稳增长、保就业，又要防通胀、控风险，还要提质增效，治理污染，多重目标的实现需要找一个合理的平衡点，这可以说是高难度的动作。

　 （1）运用经济生活知识，分析材料中的“经济运行的合理区间”的内容的理论依据[image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




。

   （2）运用“用联系的观点看问题”的知识分析怎样完成材料中的“高难度的动作”？

参考答案：

1．A  解析：①、②为我们的就业与自主创业提供了宽广领域，即提供了可能性，①、②正确；③、④是不利条件，不选。

2．D  解析：我国不是一味强调“保持经济发展的高速增长”， ①不选；我国已经建立起社会主义市场经济体制，②不选。
3．D  解析：我国是人民当家作主，不是公民当家作主，①错误；法律面前人人平等是指司法和守法平等，不是立法平等，②错误。

4．D  解析：材料强调中国坚持和平发展道路，体现了我国外交政策的基本目标；A、C表达错误；B与题意不符。

5．A  解析：解决环境污染问题体现的正确处理人与自然的关系问题，①、③正确；②错误，自然界不具有主观能动性；材料讲的是自然界，而不是人类社会，④不选。

6．D  解析：干一寸胜过说一尺就是强调要实践，不能光说不做，体现了实践是认识的目的和归宿。
7．B  解析：凡事不患难，但患无备。所谓磨好了斧子才能劈开柴，强调的是发挥主观能动性的重要性，B正确。

8．D  解析：A、B是原理，不是方法论；要全面深化改革，也要抓牵牛鼻子的改革，体现了[image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




坚持两点论和重点论的统一，D正确，C不够全面。

9．D  解析：“政府简政放权”是政治体制改革，是对上层建筑的改革，并使之促进经济基础和生产力的发展。

10．（1）①市场调节具有自发性、盲目性、滞后性，经济运行会出现[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




一定波动，[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




在坚持市场对资源配置起决定性作用的基础上，必须加强政府宏观调控，明确经济运行的合理区间。

    ②促进经济增长，增加就业，稳定物价，是宏观调控的重要目标，要求稳增长，保就业，防范通货膨胀。

    ③“稳增长”是社会主义初级阶段的主要矛盾及全面建成小康社会的要求。

    ④就业是民生之本，对整个社会生产和发展具有重要意义。

⑤通货膨胀是指经济运行中出现的全面、持续的物价上涨现象，影响人民的生活和社会的经济秩序，要求防范通货膨胀。
（2）①整体和部分既相互[image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




区别，又相互联系、密不可分。在经济调控中，既要重视增长、就业等部分，又要注重经济的整体发展。

②整体居于主导地位，整体统率着部分，要求树立全局观念，立足整体，多重目标的实现需要找一个合[image: image13.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




理的平衡点。

③整体离[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




不开部分，部分的功能及其变化影响整体功能，要求重视搞好局部，用局部发展推动整体发展。解决增长、就业等具体问题，促[image: image15.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




进经济总体持续健康发展。

④坚持系统优化的方法，用综合的思维方式来认识事物。需要找一个合理的平衡点，来完成实现经济持续健康发展的高难度的动作。[来源:学科网]






